

## **НЕКОТОРЫЕ КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ СОУЧАСТИЯ, СВЯЗАННЫЕ С ТОРГОВЛЕЙ ЛЮДЬМИ**

Права и свободы человека как высшая социальная ценность наряду с жизнью, здоровьем заслуженно имеют статус без преувеличения важного объекта правовой охраны, начиная с международных актов о правах и свободах общепланетарного значения, продолжая нормами национальных законодательств. Являясь участником ряда Конвенций и международных договоров, направленных на усиление правовой защищенности граждан, Казахстан принимает различные меры по борьбе с торговлей людьми, в том числе используя и уголовно-правовые средства.

Торговлей людьми («trafficking in persons») называются осуществляемые в целях эксплуатации вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение людей путем угрозы силой или ее применения или других форм принуждения, похищения, мошенничества, обмана, злоупотребления властью или уязвимостью положения, либо путем подкупа, в виде платежей или выгод, для получения согласия лица, контролирующего другое лицо. Эксплуатация включает, как минимум, эксплуатацию проституции других лиц или другие формы сексуальной эксплуатации, принудительный труд или услуги, рабство или обычаи, сходные с рабством, подневольное состояние или извлечение органов<sup>1</sup>.

Как известно, в последнее десятилетие Казахстан столкнулся с нелегальной эксплуатацией людей. Опасность данного вида преступления — в его транснациональности и высокой латентности. В целях борьбы с данным преступлением в декабре 2000 г. наша республика присоединилась к Конвенции ООН «Против транснациональной организованной преступности», а также к дополняющим эту Конвенцию Протоколу «О пресечении торговли людьми, в особенности женщинами и детьми, и наказании за нее» и Протоколу «Против незаконного ввоза мигрантов по морю, суше и воздуху»<sup>2</sup>.

Анализ материалов периодической печати по рассматриваемой категории преступлений показал, что критериями отнесения конкретного действия к торговле людьми являются:

- применение физического, психического или экономического насилия или угрозы;
- изъятие у лица, ставшего жертвой торговли людьми, документа, удостоверяющего личность;
- вовлечение в долговую кабалу;
- принуждение к труду;
- ограничение свободы передвижения лица либо проставление в условия, при которых отсутствует возможность безопасно осуществлять свое право на свободу передвижения;
- обман и злоупотребление доверием;
- вовлечение в противоправную или антиобщественную деятельность, в особенности принуждение к занятию такими видами деятельности;
- использование зависимого положения лица в связи с усыновлением либо вступлением в брак, в том числе и фиктивный;
- применение сильнодействующих наркотических средств, алкоголя, медицинских препаратов в целях добиться согласия лица на выполнение противоправных или антиобщественных действий.

Самым опасным звеном в этой преступной цепочке являются непосредственные вербовщики, методы которых очень разнообразны. В основном это лица, которые предлагают жертвам высокооплачиваемую работу за рубежом. Другим методом вербовки является отправка молодых людей на учебу, различные стажировки. Не менее популярны отправки лиц на постоянное место жительства по брачному контракту.

В настоящее время многие страны объединяют усилия, чтобы поставить заслон торговле людьми, пресечь факты транзита и вербовки граждан. При расследовании уголовных дел данной категории правоохранительные органы разных стран в порядке взаимного сотрудничества оказывают содействие в исполнении поручения об оказании правовой помощи. В этой работе активно участвуют и наши правоохранительные органы, в частности бюро Интерпола в Казахстане, органы прокуратуры и внутренних дел. В последние годы вопросы противодействия торговле людьми все чаще становятся предметом обсуждения на самом высоком уровне в Республике Казахстан, а также и в других государствах Центральной Азии. Принимаются определенные шаги в области совершенствования законодательства, правоох-

ранительные органы все активнее занимаются выявлением преступлений, связанных с торговлей людьми, а неправительственные организации проводят информационные кампании, направленные на профилактику соответствующих групп риска и населения в целом. В соответствии с Уголовным кодексом РК «Преступление признается совершенным организованной группой, если оно совершено устойчивой группой лиц, заранее объединившихся для совершения одного или нескольких преступлений» (ч. 2 ст. 31 УК РК), и «преступление признается совершенным преступным сообществом (преступной организацией), если оно совершено сплоченной организованной группой (организацией), созданной для совершения тяжких или особо тяжких преступлений либо объединением организованных групп, созданных в тех же целях» (ч. 3 ст. 31 УК РК)<sup>3</sup>.

Противоправная деятельность по торговле людьми направлена на порабощение потерпевшего, установлена над ним или над ней полного контроля, эксплуатацию труда, услуг или физических качеств потерпевшего для получения материальной или иной выгоды. Для реализации преступных замыслов и достижения конечной цели (эксплуатации потерпевшего), несомненно, требуются последовательные, слаженные и заранее спланированные действия, выполняемые организованной группой лиц с заранее согласованным распределением преступных ролей. Иными словами, для того чтобы действия по торговле привели участников к желаемому преступному результату, необходимо, чтобы они были проведены в определенной временной последовательности, соотносимой с распределением эпизодов в пространстве. Для обеспечения временной последовательности и пространственного распределения эпизодов необходима структурированная группа соучастников. Встречающиеся на практике структуры таких групп довольно разнообразны, и численность их варьирует, но общим для них является основная структура, в которой представлено минимальное количество участников, необходимых для совершения действий по торговле людьми.

В такой структуре обязательно представлены, как минимум, следующие соучастники:

- вербовщик;
- лицо, обеспечивающее выезд и/или пересечение жертвами границы (в случаях торговли людьми, связанной с перемещением жертв из одного государства в другое);
- лицо, принимающее жертв в государстве назначения и продающее их;
- лицо, покупающее жертв и непосредственно эксплуатирующее их.

При этом все вышеуказанные лица либо координируют свои действия между собой, либо, по крайней мере, осведомлены о действиях остальных сообщников. Для приведенного выше «минимального» списка сообщников типичны следующие взаимосвязи и взаимная осведомленность о действиях друг друга: вербовщик, как правило, осведомлен о потребностях покупателя/эксплуататора в «живом товаре», даже если не имеет с ним прямых контактов и не знаком с ним лично. В то же время вербовщик имеет прямые контакты с обеспечивающим выезд или вывоз и с принимающим/продающим жертв. Вербовщик может получать свою долю доходов непосредственно с жертв либо от принимающего и/или эксплуататора. Часть получаемых денег вербовщик обычно затрачивает на оплату услуг обеспечивающего выезд, а часть может расходовать на очередные акты вербовки (например, публикацию объявлений в газетах). Обеспечивающий вывоз имеет непосредственный контакт с вербовщиком и может и не знать о существовании принимающего и эксплуататора. Однако такое незнание не может признаваться смягчающим вину обстоятельством, так как чаще всего обеспечивающий вывоз — это должностное лицо либо непосредственно осуществляющее контроль документов лиц, пересекающих границу, либо имеющее доступ к выдаче таких документов. Следовательно, обеспечение незаконного вывоза или выезда является, как минимум, коррупционным должностным преступлением<sup>4</sup>.

1 Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности, Палермо, 15 ноября 2000 г. // [www.un.org/ru](http://www.un.org/ru)

2 Киязов К. Почем нынче люди // Заң және заман. — 2004. — № 6. — С. 18.

3 Бадикова Е. Торговля людьми как транснациональная организованная преступная деятельность // Мир закона. — 2005. — № 2. — С. 4.

4 Там же. — С. 5.